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۱۶۵مادۀ 
(۱۳۷۱/۰۲/۰۷اصلاحی )

به دیگر، در مواردی که بر اثر حوادث و سوانح، از قبیل زلزله، سیل، آتش سوزی، بروز آفات و خشکسالی و طوفان و اتفاقات غیرمترق
ی یا به  یک منطقۀ کشور یا به مؤدی یا مؤدیان خاصی، خساراتی وارد گردد و خسارت وارده از طریق وزارتخانه ها یا مؤسسات دولت

شهرداری ها یا سازمان های بیمه و یا مؤسسات عام المنفعه، جبران نگردد، وزارت امور اقتصادی و دارایی می تواند معادل خسارت
(  ٪۵۰)وارده، از درآمد مشمول مالیات مؤدی ، در آن سال و سنوات بعد، کسر و نسبت به آن دسته از مؤدیان که بیش از پنجاه درصد 
ران اموال آنان در اثر حوادث  مذکور از بین رفته است و قادر به پرداخت بدهی های مالیاتی خود نمی باشند، با تصویب هیأت وزی

.تمام یا قسمتی از بدهی مالیاتی آنها را بخشوده یا  تقسیط طولانی نماید

.آیین نامۀ اجرایی این ماده، توسط وزارت امور اقتصادی و دارایی تهیه و تصویب هیأت وزیران خواهد رسید
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“
قانون مالیات های مستقیم۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 

هـ۴۳۸ت/۴۶۷۵۴: شماره
۱۳۶۸/۰۵/۰۵: تاریخ

بنا به ۱۳۶۸/۰۳/۳۰هیأت وزیران در جلسۀ مورخۀ 
مورخۀ ۳۰/۴/۷۹۲۷/۲۳۳۷۷پیشنهاد شماره 

وزارت اموراقتصادی و دارائی، آئین نامۀ ۱۳۶۷/۰۸/۱۶
قانون مالیات های مستقیم مصوب ۱۶۵اجرائی مادۀ 

.را به شرح زیر تصویب نمودند۱۳۶۶/۱۲/۰۳
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م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
، دفاتر ۱۳۶۶در مورد مؤديانی كه طبق مقررات قانون ماليات های مستقيم مصوب اسفند ماه ( ۱ماده 

يص نگهداری می نمايند و درآمد مشمول ماليات آنان از طريق  رسيدگی به دفاتر و اسناد و مدارك، تشخ
انون داده می شود، ميزان خسارت وارده، طبق شرايط مقرر در فصل هزينه های قابل قبول و استهلاكاتِ ق

.ياد شده تعيين  و از درآمد مشمول ماليات آن سال و سال های بعد، قابل كسر خواهد بود
ر در موارديكه زيان سال های قبل، طبق مقررات مربوط، قابل استهلاك است، خسارت مذكور دـ  ۱تبصره 

.اين ماده، پس از كسر زيان مزبور، قابل كسر از درآمد  مشمول ماليات خواهد بود
مرجع رسيدگی به اختلافاتِ حاصله در مورد خسارت واردۀ موضوع اين ماده، كميسيون هایـ  ۲تبصره 

.اين آئين نامه حسب مورد می باشند۴و ۳مقرر در مواد 
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م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
در موارديكه درآمد مشمول ماليات، طبق مقررات مربوط، از طريق علی الرأس تشخيص داده ( ۲ماده 

اين آئين نامه تعيين و از درآمد مشمول ماليات آن ۵و ۴و ۳می شود، خسارت وارده طبق مقررات مواد 
.سال و سال های بعد، قابل كسر خواهد بود

5



م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
:در موارديكه خسارت، به يك منطقه از كشور وارد گردد( ۳ماده 
چنانچه منطقۀ خسارت ديده، واقع در محدودۀ يك بخش باشد، ميزان خسارت وارده توسط  الف ـ 

به كميسيونی مركب از بخشدار، يك نفر نمايندۀ ادارۀ كل امور مالياتی استان و يك نفر معتمد محل
ن و انتخاب و معرفی شورای بخش و در غياب شورای مزبور به انتخاب و معرفی دادستانِ استان، تعيي

.اعلام  خواهد شد
چنانچه منطقۀ خسارت ديده، واقع در محدودۀ يك شهر باشد، ميزان خسارت وارده توسط ب ـ 

يك نفر كميسيونی مركب از يك نفر نمايندۀ سازمان امور مالياتی كشور، يك نفر نمايندۀ فرماندار محل و
.نمايندۀ دادستان استان، معين و اعلام خواهد شد
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م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
در موارديكه خسارت، به مؤدی يا مؤديان خاصی وارد گردد، ميزان خسارت وارده توسط ( ۴ماده 

خاب و معرفی كميسيونی مركب از يك نفر نمايندۀ سازمان امور مالياتی كشور، يك نفر نمايندۀ بيمه به انت
بيمۀ مركزی ايران در تهران و در شهرستان ها در صورت عدم وجود شعبه يا نمايندگی بيمۀ مركزی، 

تری و در نمايندۀ شركت  بيمه ايران و يك نفر قاضی دادگستری در تهران به انتخاب و معرفی وزارت دادگس
.شهرستان ها به انتخاب و معرفی رئيس دادگستری محل تعيين و اعلام  خواهد شد
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م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
از تاريخ وقوع حادثه و سانحه، درخواست خود را همراه با ظرف شش ماه مؤدی مكلف است ( ۵ماده 

.مداركی كه در اختيار دارد به اداره امور مالياتی محل وقوع  حادثه تسليم نمايد
ادارۀ امور مالياتی مكلف است ظرف يك ماه، درخواست مؤدی و مدارك ارائه شده را به كميسيون های 

مذكور حسب  مورد، ارسال دارد و كميسيون های ياد شده، حداكثر ظرف شش ماه ۴و ۳مذكور در مادتين 
.دبا بررسی اسناد و مدارك ارائه شده و اطلاعات مكتسبه، ميزان خسارت وارده را تعيين و اعلام  نماين

دعوت از مؤدی جهت حضور در كميسيون های فوق، الزامی است و عدم حضور وی در جلسه، ـ ۱تبصره 
.مانع رسيدگی و اعلام نظر كميسيون، نخواهد بود

.نظر كميسيون های مزبور، به اكثريت، مناط اعتبار استـ ۲تبصره 
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“
هیأت عمومی دیوان ۰۹/۲۲ /۰۱ ۱۴مورخۀ ۱۹۹۸رأی شماره 

عدالت اداری
آیین نامۀ اجرایی مادۀ۵شرط زمانی مندرج در بند )

ابطال ۱۳۶۶قانون مالیات های مستقیم مصوب ۱۶۵
.(شد

۱۴۰۱۰۹۹۷۰۹۰۵۸۱۱۹۹۸: شماره دادنامه
هیأت عمومی دیوان عدالت اداری: مرجع رسیدگی

9



م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
ه در موارديكه خسارت وارده به يك منطقه از كشور باشد، در صورتيكه فرمانداری محل، اقدام ب( ۶ماده 

اين آئين نامه، ۳اعلام اشخاصِ خسارت ديده به اداره امور مالياتی بنمايد، كميسيون های مقرر در ماده 
و تبصره های ذيل آن، بر اساس اعلام فرمانداری رسيدگی و نسبت به تعيين ۵طبق مقررات ماده 

.ميزان خسارت وارده، اقدام خواهند نمود
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م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
در صورتيكه خسارت وارده، مربوط به فعاليت شغلی مؤدی، موضوع منابع فصل های دوم و( ۷ماده 

باشد، حسب مورد از درآمد ۱۳۶۶چهارم و پنجم از باب سوم قانون ماليات های مستقيم مصوب  اسفند ماه 
ارت مشمول مالياتِ منابع مربوط در آن سال و سال های بعد، قابل كسر است و در صورت ترك شغل، خس

.وارده، از درآمد  مشمول ماليات ساير  منابعِ درآمد باب مذكور، قابل كسر است
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م .م.ق۱۶۵آیین نامۀ اجرایی ماده 
بيش از ( حسب مورد)اين آيين نامه ( ۴)يا ( ۳)در مواردی كه به تأييد كميسيون موضوع ماده ( ۸ماده 

از بين برود و مؤدی با ارايۀ دلايل مورد ( اموالی كه دچار حادثه شده)اموال مؤدی ( ٪۵۰)پنجاه درصد 
ادل قبول اداره امور مالياتی ذی ربط، قادر به پرداخت بدهی های مالياتی خود نباشد، علاوه بر  كسر  مع

ی خسارت از درآمدهای مشمول ماليات سال وقوع حادثه و سنوات بعد، به پيشنهاد سازمان امور ماليات
طولانی كشور و تصويب هيئت وزيران، تمام يا قسمتی از بدهی مالياتی مؤدی نيز بخشوده يا تقسيط

.خواهد شد
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“
۱۴۰۲/۰۲/۲۷: مورخ۲۰۰/۱۴۰۲/۳: دستورالعمل شماره

برخی از صاحبان ۱۴۰۱مالیات مقطوع عملکرد سال )
قانون مالیات های ( ۱۰۰)مشاغل در اجرای تبصره ماده 
.(مستقیم

ه در صورتی که مؤدی متقاضی اعمال مقررات قانونی از جمل-۶
قانون مالیات های مستقیم در ( ۱۷۲)و ( ۱۶۵)، (۱۳۷)مفاد مواد 

خود باشد، می بایست نسبت۱۴۰۱خصوص درآمد عملکرد سال 
.به تسلیم اظهارنامه مالیاتی اقدام نماید
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